
Б1.В.01.01 Экономика и менеджмент в образовании 
 

 
  

А1. Верны ли определения? 
А) Непрерывный трудовой стаж — это суммарная продолжительность 
определенной трудовой деятельности 
Б) Непрерывный трудовой стаж — это продолжительность последней 
непрерывной работы в конкретном учреждении, предприятии, организации 
а) верно а) 
Б), верно, б) 
В) не верны а) и Б) 
 

    
А2. Денежные средства, на добровольной основе поступающие в 
образовательные учреждения от родителей не целевыми назначениями и 
на иные цели: 
А) не подлежат документальному оформлению 
Б) подлежат документальному оформлению по доходам и расходам 
В) подлежат документальному оформлению по расходам 
 
А3. При рассмотрении органом управления образованием проекта сметы 
к основным элементам проверки не относится): 
А) соблюдение установленных норм расходов 
Б) необходимость, целесообразность и обоснованность включенных в смету 
расходов 
В) необходимость, целесообразность и обоснованность включенных в смету 
расходов 
Г) определения основных показателей работы образовательного учреждения 
Д) правильность классификации статей затрат 
 
А4. Этот вид образования для взрослых не имеет широкого  
распространения и развития в России 
А) дистанционное обучение 
Б) курсы повышения квалификации  
В) курсы профессиональной подготовки 
Г) вечерние школы 
 
А5. Образование является некоммерческой сферой и требует в первую 
очередь ____________________ регулирования. 
А) частного 
Б) муниципального 
В) государственного 
Г) мирового 
 



А6.Верны ли определения? 
А) Доплаты в образовательных учреждениях устанавливаются за проверку 
письменных работ, заведование учебными кабинетами и другую 
дополнительную работу, непосредственно не входящую в круг должностных 
обязанностей работника 
Б) Доплаты в образовательных учреждениях устанавливаются за высокую 
результативность работы, успешное выполнение наиболее сложных работ, 
высокое качество работы, напряженность, интенсивность труда, т.е. за 
качественные показатели работы 
 
А7. Верны ли определения? 
А) Цена — сложная экономическая категория, характеризующая все товарно-
денежные отношения 
Б) Цена — есть денежное выражение стоимости товара. При этом стоимость 
товара определяется общественно необходимыми затратами труда при его 
производстве 
 
а) верно а) 
Б) верно б) 
Г) верно а) и б) 
 
А8. Верны ли определения? 
А) Экономика образования — это наука, изучающая социально-
экономические отношения, связанные с производством, распределением и 
потреблением образовательных услуг, а также исследующая влияние уровня 
образования на экономический рост и благосостояние общества и личности 
Б) Экономика образования — это наука, изучающая совокупность 
разнообразных и взаимосвязанных форм, типов и видов образовательных 
учреждений, осуществляющих учебно-воспитательную деятельность на 
основе образовательных программ и стандартов для удовлетворения 
разнообразных потребностей людей и общества в целом в образовании 
 
а) верно а) 
Б) верно б) 
В)верно а) и б) 
 
А9.Верны ли определения? 
А) Премирование труда — дополнительная форма вознаграждения персонала 
наряду с заработной платой, выплачиваемой при достижении плановых 
результатов предприятием в целом или его конкретным подразделением 
Б) Система бонусов — дополнительная форма вознаграждения персонала 
наряду с заработной платой, выплачиваемой при достижении плановых 
результатов предприятием в целом или его конкретным подразделением 
 
а) верно а) 



Б) верно б) 
В)верно а) и б) 
 
А10.Сложная экономическая категория, характеризующая все товарно-
денежные отношения. В наиболее общем, абстрактном понимании есть 
денежное выражение стоимости товара — это: 
А) ценообразование 
Б) цена 
В) методология ценообразования 
Г) стоимость 
 
В1 . Установите соответствие между видами конкуренции и их 
особенностями. 
1. Индивидуальная конкуренция 
2. Местная конкуренция 
3. Отраслевая конкуренция 
4. Межотраслевая конкуренция 
5. Национальная конкуренция 
 
Варианты ответа: 
 
1 высшая степень лидерства над всем мировым рынком определенных 
товаров пли услуг 
2 конкурентами являются похожие фирмы, которые производят один и 
ют же товар 
3 борьба на всем рынке одной страны 
4 предприятие может предложить гораздо больше услуг высокого 
качества по доступной цене, чем внутренние фирмы 
5 несколько компаний на одной небольшой территории соперничают 
одна с другой и соперничают за доминирование в отрасли 
6 предприятие развивается вне зависимости oт успехов других компании 
7 фирмы соперничают в разных сферах, которые ориентированы на 
удовлетворение одной потребности человека 
 
В2. Установите соответствие между экономической теорией и ее 
классификацией факторов производства. 
1. Марксистская теория 
2. Маржиналистская теория 
3. Теория постиндустриального общества 
4. Классическая теория 
 
Варианты ответа: 
 
1 средства производства и рабочая сила 



2 земля, труд, капитал, информационный фактор, экологический фактор, 
время  
3 средства производства, рабочая сила, время 
4 земля, труд, капитал 
5 земля, труд, капитал, предпринимательская деятельность, время 
6 вещественные факторы, личный фактор, экологический фактор 
7 информационный фактор, природный фактор, личный фактор 
8 земля, труд, капитал, предпринимательская деятельность 
 
В3. Установите соответствие между видом общественного разделения 
труда и его содержанием. 
1. Отраслевое разделение труда 
2. Территориальное разделение труда  
3. Общее разделение труда 
4. Частное разделение труда 
5. Единичное разделение груда 
 
Варианты ответа: 
1 пространственное размещение различных видов трудовой 
деятельности, которое базируется на различиях в природно-климатических 
условиях, а также на факторах экономического порядка 
2 обособление отдельных отраслей и производств в рамках крупных 
родов, сфер общественного производства, выпуск готовых однородных или 
однотипных продуктов, объединенных технико-технологическим единством 
3 обособление производства отдельных составных компонентов готовых 
продуктов, а также выделение отдельных технологических операций 
4 обособление крупных сфер хозяйственной деятельности, которые 
отличаются друг от друга формообразованием продукта 
5 втягивание различных видов трудовой деятельности, связанных между 
собой или обмен непосредственно трудовой деятельностью или ее 
результатами (продуктами), в единый общественный процесс труда 
6 предопределяется характером используемых сырья, технологии, 
техники, выпускаемого продукта и условиями производства 
 
В4. Рынок продаж товара описывается системой уравнений: 
Qd = 5000 – 7P; 
Qs = 1000 + 13P. 
Установите соответствие между значением цены и наблюдаемой для данного 
значения ситуацией на рынке продаж. 
1. 250 
2. 160 
3. 200 
Варианты ответа: 
 1 Профицит 
2 Исходное состояние 



3 Дефицит 
4 Максимум прибыли от реализации 
5 Равновесное состояние 
6 Минимум прибыли от реализации 
 
В5. Закрытая экономика страны характеризуется следующими 
данными: ВНП – 10000, валовые инвестиции – 1000, чистые инвестиции 
– 500, государственные расходы на товары и услуги — 900, косвенные 
налога на бизнес – 2000. Установите соответствие между показателями и их 
значениями. 
1. Чистый национальный продукт (ЧНП) 
2. Национальный доход (НД) 
3. Потребительские расходы (С) 
 
Варианты ответа: 
 1 7500 
2 9000 
3 8600 
4 8100 
5 9500 
 
 
В6. Дополните определение: «Экстраполяция – это метод принятия 
управленческих решений, основанный на _______________». 
  
1. Приближенном вычислении отсутствующих данных внутри исследуемого 
интервала. 
 2. Прогнозировании развития объектов в будущем по тенденциям его 
поведения в настоящем.  
3. Определении показателей энтропии.  
4. Расчете величины удельной маржинальной прибыли.  
 
В7.Установите соответствие: 
1.Монополия  
2. Олигополия 
3.Монопсония 
4.Олигопсония 
 
1.Ситуация на рынке товаров и услуг, когда имеется только один покупатель 
и много продавцов. 
 2.Исключительное право на осуществление какого –либо вида деятельности, 
предоставляемое только определенному лицу, группе лиц, государству. 
3.Господство небольшого количества фирм и компаний в производстве 
определенных товаров и на рынке этих товаров. 



4.Рыночная ситуация, для которой характерно значительное превышение 
количества продавцов товара над ограниченным числом покупателей 
 
В8.Установите соответствие 
1.бюджетное финансирование 
2.бюджетный дефицит 
3.бюджетный процесс 
4.бюджетная система 
 1.предоставленное в безвозвратном порядке денежное  обеспечение, 
выделение денежных средств из государственного бюджета на расходы, 
связанные с осуществлением госзаказов, госпрограмм, содержанием 
государственных организаций. 
2.совокупность всех бюджетов государства, распределенная по уровням, а 
также организация их разработки и принятия. 
3.регламентированный законом порядок разработки, рассмотрения, 
утверждения, исполнения бюджета. 
4.превышение расходной части бюджета над доходной. 
 
В9. Установите соответствие. 
1.кредитное страхование 
2.кредитная система 
3.кредитная политика 
4.кредитный рейтинг 
 
1.проводимая государством. правительством, банками политика 
кредитования, включающая: условия и методы предоставления внешних и 
внутренних кредитов, масштабы кредитования, взимание платы за кредит, 
предоставление льготных кредитов. 
2. оценка платежеспособности заемщика с позиций надежности его 
обязательств, вероятности возвращения им кредита. 
3.совокупность кредитных отношений, форм и методов кредитования, а 
также система кредитных учреждений 
4. особый вид страхования на случай смерти, при котором банк , выдавая 
кредит, одновременно страхует лиц, получивших ссуду.   
 
В10. Установите соответствие. 
1.налоги номинальные 
2.налоги пропорциональные  
3.налоги прогрессивные 
4. налоги регрессивные 
 
1. налоги, ставка которых увеличивается ступенчато при росте величины 
облагаемого налога  
2.налоги, ставка которых уменьшается с ростом величины облагаемого 
налога 



3.величина налогов, которая должна взиматься согласно установленным  
законами видам налогов и ставок налогообложения 
4.налоги с неизменной ставкой, не зависящей от объёма облагаемого налога, 
величина их прямо пропорциональны величине облагаемого налога 
С1. Подумайте над ситуацией. Обоснуйте свой выбор. 
Недавно назначенный руководитель Управления департамента по туризму, 
получив отчет одного из руководителей отдела развития социокультурных 
программ, признал его некачественно сделанным. Выберите наиболее 
рациональный вариант решения: 
1. Принять отчет таким, какой он есть. 
2. Вернуть на доработку, строго указав на недопустимость подобного. 
3. Дать на доработку отдельные пункты отчета через голову начальника 
одному из сотрудников, сказав, что это мелкие замечания, и он не хотел бы 
отрывать от работы начальника отдела. 
4. Устроить обсуждение отчета в отделе, чтобы обратить внимание 
работников на их недобросовестность, в конце попросив начальника отдела 
быть строже к подчиненным. 
 
С2.  Выберите вариант ответа. Аргументируйте свой выбор. 
Подчиненный игнорирует ваши советы и указания, делает все по-своему, 
не обращая внимания на замечания, не исправляя того, на что вы ему 
указываете. Как вы будете поступать с этим подчиненным в дальнейшем? 
А. Разобравшись в мотивах упорства и видя их несостоятельность, 
применю обычные административные меры наказания. 
Б. В интересах дела постараюсь вызвать его на откровенный разговор, 
попытаюсь найти с ним общий язык, настроить на деловой контакт. 
В. Обращусь к активу коллектива – пусть обратят внимание на его 
неправильное поведение и применят меры общественного воздействия. 
Г. Попытаюсь разобраться в том, не делаю ли я сам ошибок во 
взаимоотношениях с этим подчиненным, и только потом решу, как поступить 
 
 
С3. Подумайте и ответьте на вопросы. 
Как лучше работать с партнером, клиентом? Этот вопрос стоит перед 
каждым менеджером. Здесь можно использовать следующие подходы: 
1. Создать доверительную атмосферу при переговорах. 
2. Попросить партнера более подробно рассказать о проблеме. Это будет 
способствовать более четкому определению позиций сторон. 
3. Помочь партнеру глубже вникнуть в ситуацию, делая походу беседы 
краткие, запоминающиеся обобщения - заключения. 
4. Ориентировать партнера к творческим рассуждениям, чтобы проблема 
получила более разностороннее освещение. 
5. Убедить партнера, что откладывать решение в сложившейся ситуации 
невыгодно, это позволит определить реальность намерений партнера о 
сотрудничестве с вами. 



6. Изложить собственное решение проблемы, но наряду с другими 
возможными. Тогда партнер выберет решение самостоятельно, но скорее 
всего предложенное вами. 
Вопросы: 
1. Какой из отмеченных подходов, на ваш взгляд, наиболее эффективен? 
2. Какие подходы в деловых переговорах, способствующие их успеху, вы 
могли бы еще предложить? 
  
С4. Познакомьтесь с текстом и ответьте на вопросы. Аргументируйте свой 
ответ. 
Конфликты в коллективе могут стоить менеджеру немалых нервов, фирме 
- убытков. Поэтому лучше, если руководителю удается вовремя их 
распознавать и сделать соответствующие выводы. Признаки конфликтов, как 
правило, одни и те же: 
 дело, над которым работает коллектив, перестает быть общим. Каждый 
трудится сам по себе. Дружеская помощь оказывается «не в ходу»; 
 сотрудники перестают доверять друг другу, делиться рабочими и 
личными планами; 
 во время разговоров сотрудников большое внимание 
Уделяется негативным фактам. Собеседник скорее выскажет замечание в 
адрес коллеги, чем тепло отзовется о нем. 
Каждый из этих признаков - серьезный настораживающий сигнал, но 
уладить конфликт еще не поздно. Для этого придется чуть-чуть изменить 
принятый вами режим работы. Например, распределять задания не «тет-а-
тет», а на общем собрании, ввести в практику открытый обмен мнениями, 
регулярное совместное подведение итогов. Иногда и руководитель, сам того 
не замечая, может спровоцировать конфликт. Поэтому, прежде чем начинать 
действовать, проанализируйте собственное поведение. Помните: вам в 
качестве руководителя недопустимо: 
-скрывать какую-либо деловую информацию от своих подчиненных; 
-высказывать особое расположение кому-либо из сотрудников; 
- безропотно отдавать людей «на растерзание» вышестоящему начальству; 
- недооценивать профессионализм своих коллег. 
Вопросы: 
1. Что должен делать менеджер для того, чтобы в коллективе не возникало 
конфликтных ситуаций? 
2. Если уж конфликтная ситуация стала реальностью, то, как ею управлять? 
3. Каковы должны быть ваши действия как менеджера при разрешении 
конфликта? 
  
 С5. Выберите вариант ответа. Аргументируйте свой выбор. 
Подчиненный второй раз не выполнил задание в срок, хотя обещал и давал 
слово, что подобного случая больше не повторится. Как бы вы поступили? 
А. Дождавшись выполнения задания, сурово поговорю наедине, предупредив 
в последний раз. 



Б. Не дожидаясь выполнения задания, поговорю с ним о причинах 
повторного срыва, добьюсь результата, накажу рублем. 
В. Посоветуюсь с опытным, авторитетным работником, как поступить с 
нарушителем. Если такого сотрудника нет, вынесу вопрос о его 
недисциплинированности на собрание коллектива. 
Г. Не дожидаясь выполнения задания, передам вопрос об оценке поведения 
сотрудника его коллегам. В дальнейшем повышу требовательность и 
контроль за его работой. 
 


